

Секция «Уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право»

Течение «колумбайн» («скулшутинг») как опасное деструктивное явление в современном обществе

Научный руководитель – Чаплыгина Виктория Николаевна

Гомозова Ольга Юрьевна

Студент (бакалавр)

Орловский юридический институт МВД России имени В. В. Лукьянова, Факультет подготовки следователей, Орел, Россия

E-mail: gou_19@mail.ru

Процессы глобализации и информатизации отмечаются унификацией многих процессов, протекающих в обществе, это касается и антисоциальных течений, возникающих в постмодерне. Радикальное субкультурное течение «колумбайн» получило развитие из истоков террористической деятельности, в настоящее время именно оно является актуальной проблемой, с которой столкнулись правоохранительные органы. Статистика явления «скулшутинга» неумолимо растёт, согласно данным, представленным МВД России, с 2017 по 2022 гг. зафиксировано 70 случаев «скулшутинга», совершенного в 34 регионах страны.

Особый интерес вызывает изучение механизма личности «скулшутера», в основе её формирования лежит масса социально-физиологических причин, воздействующих на личность в процессе взаимодействия с внешней средой. Типаж «скулшутера», как отмечает Менделевич В.Д., не имеет психопатологического портрета, у каждого преступника свои мотивы [2]. Образовывая индивидуальную акцентуацию характера и личностную гедонистическую установку вследствие таких социальных явлений как «буллинг», травля, ощущение ущербности, данные факторы оказывают существенное влияние на социально-адаптивную функцию личности.

Из практического исследования личности стрелка, стало известно, что есть ряд общих черт и индивидуальных особенностей, присущих именно такому виду преступления.

1. Каждый «скулшутер», планируя совершить преступное деяние, тщательно приискивает оружие, выбирает место, время, и даже жертв. Подготовка к совершению «скулшутинга» с применением огнестрельного оружия может затягиваться годами, и что примечательно, на протяжении всего времени преступник вынашивает идею и идеализирует свой поступок. Ильназ Галявиев, более известный как «казанский стрелок», продолжительное время копил материальные средства на покупку оружия, зарабатывая в компьютерной игре. «Пермский стрелок» Тимур Бекмансуров заявил, что размышлял о совершении «скулшутинга» в течение многих лет, с его слов, это была мечта: «... настал час сделать то, о чем я мечтал».

2. «Манифест стрелка» - так называется сообщение стрелка в социальных сетях о готовящемся преступлении. Содержание такого поста в социальной сети состоит в повествовании не только малейших деталей реализации преступного умысла, но и личностной оценки результата. «Я как бог... Я явился в этот мир в облике человека, чтобы избавиться от всех вас», - следует из манифеста «казанского стрелка».

3. Говоря о детерминантах преступности, именно неблагоприятная внешняя психологическая обстановка, воздействовавшая на личность стрелка, акт преступления нередко связывается с травмирующими событиями. Мнения исследователей, анализирующих внешние факторы формирования личности «скулшутера», сосредоточены в двух направлениях: ситуативное формирование вследствие неблагоприятной обстановки в семье и вследствие

взаимодействия с социальной средой. Западные эксперты в области криминологии отмечают, что в 75% случаев мотив совершения «скулшутинга» это «буллинг», издевательства со стороны сверстников, преподавателей; в 27% преступление совершено как ритуал и подражание субкультуре, сопряженное с актом самоубийства стрелка; в еще 24% случаев мотивом является желание личности преступника найти признание в обществе, привлечь внимание [3].

А.А. Гребенюк сформировал в своём исследовании три категории, характеризующие механизм личности «скулшутера» [4]:

- психопатические личности (по мнению С. Холла данная личность дает исключительно патологические реакции на обыденные жизненные стимулы);
- психотические преступники, которые находятся во власти бреда;
- лица, перенесшие психологическую травму (факторы влияния на формирование вреда психическому здоровью разнообразны, в ряде случаев отмечаются острые и стойкие пережитые моменты воздействия стрессоров).

Нами, на основе показаний, данных кругом знакомств «скулшутеров», сформирован «портрет» стрелка: а) это замкнутый, выдержанный и характеризующийся «тихим» в обществе; б) преданность идеи подражания субкультуре; в) покорность установленным нормам собственной идеологии; г) коллективизм - подражание сценарию совершения преступления предыдущими «скулшутерами»; д) четкое возвышение и обожествление собственной персоны перед всем человечеством.

Является ли «скулшутинг» актом терроризма? По мнению Л.А. Гончарова, данный вид является «политически немотивированным, держащим в страхе большие группы людей, фактически в заложники берется целая образовательная или воспитательная среда» [1]. Из сущности рассматриваемого явления можно согласиться с автором, однако из понятия террористического акта следует, что такое преступление имеет политическую мотивированность. Став новой парадигмой, и сформировав особое идейное течение, «скулшутинг», чаще всего, оценивается субъектом как мелкая революция, проводимая во имя соображения субкультуры. Юридическую точку зрения квалификации содеянного проанализировал в своем «манифесте стрелка» Тимур Бекмансуров, отметив, что его мотивы аполитичны, в экстремистских организациях участия не принимает, а действия по подготовке проводил самостоятельно. К слову, факт анализа стрелком юридической нормы ещё раз доказывает о глобальной и многоуровневой подготовке к совершению преступления.

Таким образом, представленный криминологический анализ «скулшутинга» как феномена идейных течений среди молодежи, позволяет сделать вывод об острой необходимости проведения необходимых практических исследований, осуществляемых при помощи сбора и анализа информации в онлайн- и офлайн-среде с целью выявления лиц, причисляющих себя к субкультуре «колумбайн».

Источники и литература

- 1) Гончаров Л.А. Колумбайн и скулшутинг в структуре молодежного экстремизма и терроризма // Вестник Воронежского института экономики и социального управления. 2019. № 2.
- 2) Менделевич В.Д. Проблема дифференциации психопатологических расстройств и поведенческой патологии (на модели физиологически обусловленных расстройств волевой регуляции) // Российский психиатрический журнал N 5, 2013
- 3) School Shooter: A Quick Reference Guide. Federal Bureau of Investigation National Center for the Analysis of Violent Crimes (U.S.) BAU-1 (703) 632-4333. Safe School Initiative Report, United States Secret Service and Department of Education, 2002

4) <http://news.rambler.ru/crime/46423465> (Рамблер. Новости)